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a を実数とし f(x) = xe−|x|, g(x) = ax とおく．次の問いに答えよ．

(1) f(x) の増減を調べ．y = f(x) のグラフの概形をかけ．ただし， lim
x#»∞

xe−x = 0 は

証明なしに用いてよい．

(2) 0 < a < 1のとき，曲線 y = f(x) と直線 y = g(x) で囲まれた 2つの部分の面積

の和を求めよ．

(23 琉球大 工・医・理・教育 2)

【答】

(1) 略

(2) −a(log a)2 + 2a log a+ 2− 2a

【解答】
f(x) = xe−|x|, g(x) = ax

(1) f(x)は奇関数 (f(−x) = −f(x))なので，y = f(x) のグラフは原点に対して対称である．
x ≧ 0 のとき，f(x) = xe−x であり

f ′(x) = 1 · e−x + x · e−x(−1) = (1− x)e−x

x ≧ 0における f(x) の増減は右表となる． x 0 · · · 1 · · ·
f ′(x) + 0 −
f(x) 0 e−1

lim
x#»∞

xe−x = 0 にも注意すると，実数全体における

y = f(x)のグラフは下図となる．
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(2) x ≧ 0 のとき，xe−x = ax を解くと

x(e−x − a) = 0 ∴ x = 0, x = − log a

を得る．0 < a < 1 より− log a > 0 であり，原点に対するグラフの対称性も考慮すると，求
める面積は下図の斜線部分である．
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求める面積 S(a)は

S(a) = 2

∫ − log a

0

(xe−x − ax) dx

= 2
[
− (x+ 1)e−x − a x2
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]− log a

0

= 2

{
−(− log a+ 1)elog a − a

(− log a)2

2
+ 1

}
= 2

{
a(log a− 1)− a

2
(log a)2 + 1

}
= −a(log a)2 + 2a log a + 2 − 2a ……（答）

である．


